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AKSIOMATIKA, PROTISLOVJE, MODEL

Uéenci prvega razreda usmerjenega izobrazevanja so sklenili izvesti Sahovsko
tekmovanje po naslednjem pravilu: vsak udelezenec mora igrati natanko tri
partije. Barvo figur naj odlo€i Zreb. Ko pa so hoteli napisati pravilnik tekmo-
vanja, jim to ni uspelo. Na pomo¢ so poklicali profesorja matematike. Mate-

matik jih je vprasal, ali je $tevilo tekmovalcev sodo ali liho. Stevilo tekmoval-
cev je bilo liho. Matematik je predlagal, naj napiSejo pravila tekmovanja z
aksiomi.

OSNOVNI POJMI

Uporabili so tri osnovne pojme: igralec, partija, sodelovanje igralcev v partiji.
Napisali so 5tiri aksiome.

AKSIOMI

A1 Prvi aksiom. Stevilo igralcev je liho.

A2 Drugi aksiom. Vsak igralec sodeluje v treh partijah.
A3 Tretji aksiom. V vsaki partiji sodelujeta dva igralca.

A4 Cetrti aksiom. Za vsaka dva igralca obstaja kvecjemu ena partija, v
kateri sodelujeta.

IZREKI

Prvi izrek je iz aksiomov izvedel matematik.

Prvi izrek. /gralcev je vsaj pet.

Dokaz. Ker je ni¢ sodo §tevilo, po prvem aksiomu obstaja vsaj en igralec

A. Ta igralec mora po drugem aksiomu sodelovati v treh partijah. V vsaki (od
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treh) partij sodeluje razen njega Se en igralec — po tretjem aksiomu.

Imenujmo te igralce B, C in D. Po ¢etrtem aksiomu so to trije razliéni igralci.
Res! Ce bi bil npr. igralec B isti kot C, bi imeli dve partiji, v kateri bi sodeloval
igralec A in igralec B (oziroma C). Torej imamo Ze §tiri igralce. Po prvem aksi-
omu pa je Stevilo igralcev liho, zato je vsaj pet igralcev.

Drugi izrek je dokazal bodoéi raziskovalec — uéenec Pepe. Najprej je po-
stavil DEFINICIJO. Ce je p neka partija in A igralec, ki igra v tej partiji,
potem imenujmo par (p, A) nastop igralca A.

Drugi izrek. Stevilo nastopov igralca je sodo.

Dokaz. Cev partiji p sodelujeta igralca A in B, potem dobimo dva nasto-
pa igralcev: (p, A) in (p, B). To pa pomeni, da vsaka partija po tretjem aksiomu
da ravno dva nastopa igralcev. Zato mora biti Stevilo vseh nastopov igralcev
sodo, saj je dvakrat tolikino, kot je $tevilo partij.

Tretji izrek je dokazal bodoé¢i politik — u¢enec Tomaz.

Tretji izrek. Stevilo vseh nastopov igralcev je liho.

Pred dokazom uvidimo, da je tretji izrek v protislovju z drugim izrekom. Res!
Stevilo nastopov ne more biti hkrati liho in sodo.

Dokaz. Po drugem aksiomu igralec A sodeluje natanko v treh partijah.
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Naj bodo to partije: p, , p, in p3. Zato ima igralec A tri nastope: (p;, A),
(P2, A) in (p3, A). Torej mora biti Stevilo vseh nastopov enako 3.n, ce je n
Stevilo igralcev. Ker pa je n po prvem aksiomu liho $tevilo in je produkt dveh
lihih $tevil liho 5tevilo, je res vseh nastopov — liho Stevilo.

Matematik je povzel: Dana aksiomatika sicer omogoca dokazati nekaj
izrekov, vendar sta med njimi dva, ki sta nasprotna. Tako aksiomatiko, v kateri
moremo dokazati dve nasprotujoéi si trditvi (izreka), imenujemo protislovna
aksiomatika.

Posledica pa je, da tekmovanja po danih pravilih — aksiomih ni mogoce
organizirati. Tak pravilnik ne obstaja — ni mozZen. Matematik je zatem predla-
gal, da pravilnik spremenijo v drugi tocki. To je, namesto drugega aksioma A2
naj uporabijo aksiom:

A2’ Drugi aksiom('). Vsak igralec sodeluje v Stirih partijah.

In kaj se je zgodilo zdaj?! Matematik je preprical u¢ence, da v tem primeru ne
more priti do protislovja, ne glede na to, koliko izrekov bodo izpeljali. Kako se
mu je to posrecilo?

Oglejmo si pravilni devetkotnik,
Oglis¢a naj predstavljajo igralce /,,
/3, ..., l9. PoveZzemo zaporedoma vsa
oglis¢a in vsako drugo ogli§¢e. Pove-
zave imenujemo partije. lgralca, ki
sodelujeta v partiji, sta na krajis¢ih
povezave. Npr.: Daljica /,/; pred-
stavlja partijo, v kateri sodelujeta
igralca /; in /3. S to sliko smo dobili
model Sahovskega turnirja. Kaj hitro
uvidimo, da so vsi S§tirje aksiomi
A1, A2, A3 in A4 izpolnjeni. Pre-
verimo!

Ker je igralcev devet — to je liho Stevilo, A1 velja. Ker iz vsakega oglii¢a
izhajajo Stiri daljice, res vsak igralec sodeluje v $tirih partijah: A2’ velja. Ostala
dva aksioma preveri sam.

MODEL

Zdaj pa predpostavimo, da iz A1, A2, A3 in A4 izpelijemo dva nasprotna
izreka. Kaj to pomeni? To pomeni, da moramo dokaz ponoviti tudi na
modelu, ki ustreza aksiomom. Tedaj pa bi za devetkotnik veljala dva nasprotna
izreka, kar pa ni mogoce. Zato mirno sklenemo: iz A1, A2’, A3 in A4 ne more-
mo izpeljati nasprotnih izrekov.
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